

凝心铸魂强根基 改革创新绘华章

——区国资委2025年亮点工作回眸

南川区国资委在区委区政府的坚强领导下,锚定“增强核心功能、提升核心竞争力”总目标,以钉钉子精神破解体制机制障碍,统筹推进稳增长、深改革、强创新、优布局、严监管各项工作,推动国有资本和国有企业在攻坚克难中提质增效,在服务大局中彰显担当,交出了一份厚重的年度答卷。

2025年,完成40户企业改革任务;完成城投、惠农、园业3家集团公司财务和法律尽职调查;指导4户集团企业建立内部薪酬制度;推动5户融资平台退出;完成监事会改革,企业管理层级控制在3级以内;存续企业亏损面、亏损额均实现清“零”,利润总额同比增幅10.01%、增加值同比增幅6.39%;完成国企改革发展综合报表体系建设。



金佛山第十届登山赛。



国企干部职工能力提升培训。



国资国企干部职工学习贯彻党的二十届四中全会精神。

破除体制机制 释放改革发展潜能

完成“瘦身健体”整合优化。制定《区属国有企业“瘦身健体”整合优化改革工作方案》,通过吸收合并、清算关闭、股权转让等方式,完成40户企业改革任务,其中注销22户、附条件实质性完成改革认定18户,企业管理层级控制在3级以内。

优化企业主责主业。制定《区属国有企业核定主责主业改革工作方案》,结合企业“瘦身健体”整合优化,按照一级企业主业原则上不超过3个,子

企业一户一主业要求,进一步明晰了存续企业主责主业。

完成监事会改革。按照全市常态化推进“三改一加强”工作要求,完善国有企业治理结构,推进监事会体制改革,全面撤销存续企业监事会和监事,同步完成新一轮公司章程修订。

改革试点稳步推进。完成城投、惠农、园业3家集团尽职调查,初步形成战略性重组架构;金佛山文旅集团中层管理人员平稳调整;城投水务板块实

现整合重组(整合后,中层及以上领导职务压减48.5%、岗位设置压减25%);青少年教育综合实践基地市场化运营落实;昌达公司实现注销;悦鸿公司统筹运营山王坪片区开发建设确定雏形。

止损治亏降本增效。推进存量亏损企业持续攻坚,按照“控增化存、分类治理、动态管控、定期监测”的工作思路,对存量亏损企业逐一解剖分析,逐户制定止损治亏措施,持续推进亏损企业止损治亏攻坚,促进企

业降本增效,存续企业亏损面、亏损额均实现清“零”,利润总额和增加值均实现正增长。

规范人事薪酬管理。聘请第三方机构科学合理核定存续企业岗位设置和用工人数,优化企业管理人员和普通职工层级,形成存量富余人员“四个一批”逐年压减路径。指导4户集团企业建立内部薪酬制度,全级次企业实行年度工资总额管理;明确职工职级与薪酬等级套改规范,合理确定企业中层干部和普通职工基本薪酬、绩效薪酬比例,建立企业职工薪酬晋级进档规则。

加强利息本息化管控。制定《南川区区属国有企业利息本息化管控实施方案》,指导企业全面清理和分析企业利息本息化情况,逐户明确三年管控目标,制定利息本息化管控方案,针对性采取措施控制企业利息本息化增长势头,全年利息本息化金额较2024年下降1.83亿元,降幅5.06%。

目122个,经营权项目16个,结合企业功能定位和主责主业,有序进行配置。

持续推进确权办证。组织企业全面清理未确权资产信息,分类梳理问题原因、建立信息台账,牵头召开国有企业产权办理专题协调会,争取政策支持解决历史遗留问题,尽可能确权颁证形成更多有效资产。

益指标的权重;集团公司负责制定下属二三级企业的经营业绩考核指标并组织开展年度考核;职工层面推行全员绩效考核,严格按照考核结果发放绩效薪酬。

提升数字化监管水平。组织全级次企业完成国企改革发展综合报表体系建设,每月定期收集报送129项改革指标信息;依托“国资智管”、产权管理、债务管理、财务监管等数字化系统,加强企业日常运营数据归集、分析和管理。

筑牢安全思维 促进企业市场化转型

推动融资平台退出。持续推进融资平台退出名单,促进平台公司市场化转型发展,全年实现长实、坤唯、昌达、惠农、城投5户融资平台退出,完成市级下达目标;全年超额完成金融债务压降及6%以上高息

债务压降目标任务。

强化资金保障。建立财政、国企资金每周定期调度机制,台账化、清单化推进企业融资;加强“银政企”对接,牵头筹备区属国企与金融机构对接座谈会,组织与国开行、农

发行、建设银行、农商行、重庆银行等重点金融机构对接近30次,区政府先后与西南证券、中冶建工签订了战略合作协议。全年通过金融机构融资、向上争资等多种方式筹集资金。

盘活国企资产 激活发展新动能

多渠道盘活国企资产。制定《区属国有企业资产盘活方案》,组织企业全面梳理存量资产明细,分类建立资产台账,针对大宗、重点闲置资产,分类型拟订盘活思路和计划,通过挖潜增

效、创新运作方式、争取政策支持等途径,与央企、民企等多方联动盘活企业国有资产。全年盘活企业国有资产价值33亿元、变现回收资金14亿元。

参与六类资源盘活。组织区属国有

企业参与全区水资源、林业资源、文旅康养资源、农村资源、园区开发、能源资源“六类资源”盘活专项行动,并对资产情况进行全面清理,协调相关金融机构结合各类资源策划融资项目,梳理融资项

个采购项目全面清理、建立台账;制定《区属国有企业物资采购招标投标领域突出问题集中检查实施方案》,组建3个检查组,随机抽查台账内项目62个,共计排查问题29个,督促相关企业扎实抓好问题整改。

强化考核引导。区国资委“一企一策”分商业一类、商业二类制定集团公司考核指标体系,加大对质量效

提升监管效能 护航高质量发展

完善监督管理制度。制定区国资委权责清单,明确权责边界,规范履责行为;围绕企业投资、融资、大宗物资采购、工程建设、财务管理等重点领域,出台了制度或文件10余个。

加强企业投资管控。严格执行《南川区区属国有企业投资监督管理暂行办法》,全年投资项目114个、完

成投资60.14亿元;制定《区属国有企业退出低效无效股权工作方案》《南川区国有企业股权投资决策工作方案》,组织召开股权投资评审会议2次、审议项目3个,正在有序推进4个低效无效股权退出。

加大企业采购管理。开展国资系统招标投标领域突出问题专项整治,对区属国企400万元以上的223

2026年工作规划与展望

2026年是“十五五”开局之年,区国资委将紧紧围绕全区“1343”总体发展思路,持续巩固拓展“三攻一盘活”改革突破成果,通过深化国资国企改革、优化产业结构布局和增强国企核心竞争力,为高质量建设渝东生态新城贡献国资力量。

一是编制“十五五”规划。科学谋划区属国企在“十五五”时期的改革发展蓝图,确保国资国企布局与全区“1343”总体思路及渝东生态新城建设目标同频共振。

二是持续深化国企改革。持续推进“瘦身健体”整合优化,进一步压减法人户数7户、推进区属国企战略性重组和专业化整合;加强企业“人头”管控,严控人员总量,推动存量人员按照“四个一批”方式压减。

三是防范化解债务风险。大力拓展企业融资渠道,规范企业融资行为,通过优化债务结构、强化成本管控和精准调度,持续加强利息本息化治理和管控,全力守住企业不发生债务“爆雷”底线。

四是优化统筹资源配置。统筹全区各类资源,充分挖掘产业、财政、金融等方面的支持政策,策划储备市场化运营项目,推动企业资产资源结构调整,促进企业市场化转型发展。

五是健全市场化运营机制。指导企业完善与业绩紧密挂钩的薪酬分配和全员绩效考核制度,深化“能进能出、能上能下”的市场化选人用人机制。

六是深化考核引导机制。推进薪酬与考核联动改革,实施薪酬总额分类精准管控,强化与功能定位、业绩和风险的联动,推动分配向核心骨干和关键岗位倾斜;强化考核统筹,督促集团公司“一企一策”制定子企业考核方案并备案,切实做到考核结果与薪酬、任用的刚性挂钩,发挥好“指挥棒”作用。

七是健全完善国资监管体系。全面梳理评估现有监管制度,持续完善投资、融资、资产、考核等重点领域的制度规范,推动监管要求更具针对性和可操作性。

八是强化党建和清廉国企建设。加强和规范企业基层党组织建设,用高质量党建统领国资国企改革发展;深化“清廉国企”建设,通过完善“三重一大”决策监督机制等举措压实管党治党责任,营造风清气正的干事创业氛围。